

Terminado con estos asuntos el despacho ordinario, hace uso de la palabra el Sr. Salvat manifestando que no hay suficientes obreros para terminar las obras de la Bajada de la plaza del Correo, falta que el orador achaca á no haberse formado por el Arquitecto el plano y presupuesto correspondientes.

El Sr. Plá con mucha prosopeya afirma que en la tal cuestión no existe responsabilidad alguna para el Arquitecto, por haberse ordenado las obras sin autorización del Ayuntamiento.

Y efectivamente; éste autorizó las obras en sesiones anteriores, como observó el Sr. Salvat.

Plancha, pero buena plancha, señor Plá.

Y se levantó la sesión.

—El domingo por la mañana se verificó la cuestación pública, organizada por la prensa, á beneficio de los soldados expedicionarios. Tomaron parte en ella varias sociedades de recreo y colegios particulares con sus respectivos estandartes y las bandas de los Salesianos y Hospicio provincial. El producto de la cuestación arrojó 437'66 pesetas en metálico, 106 cigarros puros y 154 cajetillas de á real.

Por la noche se celebró el concierto en el Teatro principal, cabiendo á todos los números del programa un brillante desempeño. El Teatro estaba lleno como en las mas espléndidas funciones.

El líquido del concierto dió 1,123 pesetas.

—En el «Centro Moral» se ha abierto una suscripción para las tropas expedicionarias que alcanza una regular cantidad.

—Una señora caritativa repartía ayer á los soldados cantidades en metálico y escapularios de la Virgen.

—Para hoy á las 11 y media de la mañana está anunciada una Misa de campaña que oirán los soldados expedicionarios en el campo de Marte. Antes serán revistados por el general Pérez Clemente.

—El batallón de Guipúzcoa saldrá en tren especial á las doce 49 minutos de la madrugada del viernes.

—Anoche la sociedad «Casino Gerundense» debió obsequiar con un banquete á los oficiales expedicionarios. Esta noche se celebrará el que el Ayuntamiento dedica al mismo objeto.

—El señor Obispo de Barcelona ha mejorado mucho de su dolencia, habiéndose iniciado el período de la convalecencia. Lo mismo podemos decir de nuestro respetable amigo, el digno alcalde de esta capital don Joaquin de Espona.

Celebramos infinito la mejora de tan distinguidos enfermos.

—Al *Guason* se le ha indigestado el nombramiento de un querido amigo nuestro, muy carlista él, para un cargo municipal.

Comprendemos el berrinche del colega y de los concejales *boxistas*; avezados á mangonear libremente en la casa grande y á hacer verdaderas hornadas de empleados, no pueden sufrir con paciencia el enorme delito cometido por el Alcalde, al nombrar un carlista, que sabe tanto sino algo mas de líneas y planos que todos los candidatos juntos de la familia extramural.

Nosotros no negaremos los servicios ni aptitudes de nadie, pero tampoco toleraremos que á nombre de una moralidad averiada y de chavatas de enano de la venta se pretenda desvirtuar el concepto de amigos nuestros.

El Sr. Espona ha dado una prueba de imparcialidad y altura de miras, que no comprenden esos ciegos voluntarios, al sobreponerse á pequeñeces caciquiles y mirar solo la aptitud y cualidades del nombrado.

Si los concejales *boxistas* fueron por lana y volvieron trasquilados, no es culpa nuestra, sino de su insignificancia y nulidad.

Aconsejamos al compañero que desista del oficio de caricaturista, ya que la facha de sus amigos inspira lástima.

Aquella bravuconada final, amenazando al cielo y á la tierra con la dimisión en masa del cuerpo de bomberos nos ha hecho reir mucho, porque resulta una verdadera guasa viva, al revés de la sección que lleva este epígrafe que mejor se parece á la explosión del despecho.

Los bomberos no dimitirán, como no dimiten los personajes del *Rey que rabió*, que tanto gustó al colega.

Tila, tila y mucha tila, cuyo uso recomendamos por igual al *Correo*.

—Se ha vuelto á encargar de su cátedra en el Instituto D. Antonio Vidal Domingo.

—Anteayer estalló sobre Madrid un bólido ó aerolito.

Según datos del Observatorio Astronómico, á las nueve, veintinueve minutos y treinta segundos de la mañana, se produjo en el espacio un fuerte resplandor. A las nueve y treinta y un minutos, ocurrió una detonación fuertísima generando una trepidación formidable.

Uno y otro fenómeno han sido consecuencia del estallido de un bólido á 34 kilómetros de altura, bólido que debía estar compuesto de masas enormes de níquel y hierro, á juzgar por los fragmentos recogidos en diversos lugares y que han caído como lluvia menuda.

El bólido llevaba la dirección de Sudoeste á Oeste y se cree fuese resto de un planeta ó de un satélite, errante muchos años há.

Si la explosión hubiese ocurrido á menor distancia, sus efectos habrían sido desastrosos.

Apesar de haber ocurrido á tal distancia se produjeron no pocas desgracias y los sustos consiguientes.

—Se halla enferma la esposa de nuestro distinguido amigo, D. José Avalos. Deseamos de todas veras su pronto restablecimiento.

—Desde el día primero del actual se halla cerrada la estación telegráfica municipal de Blanes.

—Se ha concedido al teniente coronel del regimiento de Guipúzcoa D. Francisco Bisbal Cordón, el retiro para Barcelona con el haber mensual de 450 pesetas.

—Por querrela del Sr. Fiscal de la Audiencia de esta ciudad, se está instruyendo en el Juzgado de Santa Coloma de Farnés sumario criminal en averiguación de los hechos que se imputan al juez que fué de aquel partido, D. Joaquin Moreno, cuya causa se sigue bajo la actuación del escribano D. Juan Rotllán.

—La Junta directiva del «Club Velocipédico Gerundense» ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Fernando Noguera.—Vice-presidente, D. Juan Rubió.—Tesorero, D. Francisco Busquets.—Secretario 1.º, D. León Audouard.—Secretario 2.º, D. Carlos Perez Claras.—Vocales, D. Ricardo Rius, D. Ricardo Garriga, don Miguel Boix y D. Juan Ridaura.

El domicilio social quedará instalado antes de poco tiempo en la calle del Progreso, en el local que ocupó el «Orfeón Gerundense.»

—Los políticos siguen hablando de la disolución del Parlamento. Un importante hombre público que milita dentro del partido conservador y que tiene motivo para estar bien enterado, ha dicho que no solamente no debía dudarse de que el señor Cánovas obtendrá el decreto de disolución, sino que le tiene ya en el bolsillo y le leerá probablemente antes de que se acabe la semana.

Ha añadido que puede muy bien suceder que cuando la mayoría liberal vaya el 15 á entregar la placa al señor Sagasta, ya no sean diputados los señores que hagan la entrega.

—Los periódicos de Barcelona publican la siguiente resolución judicial que transcribimos por las muchas personas de esta provincia á que interesa:

«En virtud de lo dispuesto por el Iltre. Sr. Juez de primera instancia del distrito del Norte de esta ciudad, por providencia de diez y siete de enero último, dictada en los autos de quiebra de D. Gerardo Rodés y Moré. Se

hace saber que en virtud de la oposicion hecha por dicho Rodés al auto de declaracion de quiebra se profirió en tres de enero próximo pasado la sentencia cuya parte dispositiva á la letra dice así:

Fallo: que debo dejar y dejo sin efecto la declaracion de quiebra de don Gerardo Rodés y Moré hecha á instancia de D. Miguel Cal por auto de diez y ocho de octubre del año último; intervencion judicial, haciéndose entrega á D. Gerardo Rodés de los fondos, bienes y demás y habiéndolo publicado la declaracion por edictos. publíquese tambien en la misma forma esta sentencia, quedando á salvo al D. Gerardo Rodés su derecho para reclamar la indemnizacion de daños y perjuicios por dolo ó falsedad. Y para su publicacion en el «Diario de Avisos» espido la presente en Barcelona á siete de febrero de mil ochocientos noventa y seis.—El actuario, Valentin Vintro.»

—La Congregación de S. Luis Gonzaga regalará á cada soldado una medalla de la Virgen y un librito de propaganda religiosa.

AUDOUARD. DENTISTA FORSA, 1, 1.º

LICENCIADO EN EL COLEGIO DE MEDICINA DE MADRID

DENTADURAS COMPLETAS CONSTRUIDAS EN OCHO HORAS

Operaciones sin dolor.

Telegrama Régio

El Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo ha recibido el siguiente telegrama de Don Carlos:

«Tengo el gusto de participarte que mi hijo Jaime ha ingresado en el ejército ruso, habiéndome complacido en extremo que le haya acompañado tu hermano el conde de Casasola.»

Noticias de Cuba

—Según noticias de buen origen recibidas en la Habana, en el combate de Rio Hondo murieron 107 insurrectos.

—El generalísimo de los rebeldes ha declarado que tratará á los soldados prisioneros según trate Weyler á los insurrectos que coja. Ha dicho que hoy están mejor que nunca los partidarios de Cuba libre, pues dominan extensos territorios en todas las provincias de la isla; y que no se hará esperar un acto de los Estados Unidos á favor de la causa separatista.

—En la acción de Candelaria murió el cabecilla Menocal, lugarteniente é íntimo de Antonio Maceo.

—Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de la Habana:

«El poblado de Güira de Maturijes ha sido atacado esta mañana por una numerosa partida rebelde. Después de dos horas de fuego, ha sido rechazado el enemigo por nuestras tropas que le han causado varias bajas.

Nosotros tuvimos un voluntario muerto y un herido.

También han atacado los rebeldes el poblado de Sta. Maria del Rosario.

Los voluntarios se defendieron heroicamente rechazando á los insurrectos después de cuatro horas de fuego.—*Valdés.*»

—Antonio Maceo ha dividido en dos su partida, destacando una mitad hacia San Cristóbal y hacia el Sur la otra mitad.

—A las ocho y minutos de la mañana del lunes entró en el puerto de la Habana el *Alfonso XIII* que conducía al general Weyler.

El recibimiento que se ha hecho al general ha sido verdaderamente entusiasta.

Desde mucho antes de entrar el vapor había ya muchos botes cuajados de curiosos esperándole. Apenas se detuvo el trasatlántico le rodearon infinidad de barquillas.

En las calles, balcones y azoteas había un gentío inmenso que daba entusiastas vivas á España y á Weyler.

El general se dirigió al palacio á tomar inmediata posesion de su mando, del que le hizo entrega el general Marin.

—*El combate de Candelaria.*—Grandes masas de insurrectos, con mucha caballería, se presentaron frente al pueblo de Candelaria. Se cree que iban mandadas por Maceo y Gomez.

Intimaron la rendicion á los urbanos, quienes se negaron á ello, rompiendo el fuego contra el enemigo.

Este logró á las doce de la noche dar un asalto á las trincheras, tomando y quemando seis casas del pueblo; pero rehechos los voluntarios, acometieron en el punto amenazado á los rebeldes, haciéndoles retroceder.

Cuando acababan casi las municiones fué cuando llegó la columna Canelas, que rompió en seguida el fuego contra los rebeldes. Estos sostuvieron durante un buen rato el ataque, pero al cabo se retiraron maltrechos y dejando sobre el campo de batalla mas de 60 cadáveres, que fueron quemados dentro del cementerio de Candelaria.

El aspecto que presentaba este pueblo á la entrada de las tropas era desconsolador, pues además de los edificios quemados se veian por las calles caballerías muertas, muebles rotos, todo el aparato en fin de una lucha empeñada y larga.

En el combate pereció un conocido médico de la Habana, que estaba batiéndose con los insurrectos, armado de rifle.

Al entrar la columna en Candelaria, despues de la accion y de hacer desbandar á los insurrectos, todo el vecindario aclamó con entusiasmo á las tropas que tan oportunamente habían llegado en socorro de los 40 voluntarios.

De éstos murieron tres en la lucha y quedaron 12 heridos.

El general Canela, en nombre del rey y del general en jefe, ofreció la cruz roja del Mérito Militar á todos los urbanos que con tanto teson se babian batido y abrir juicio contradictorio para otorgar algunas laureadas de San Fernando á los que mas se distinguieron.

—Se ha recibido de Cuba el siguiente telegrama oficial que participa el brillante hecho de armas en que fueron derrotadas, cerca de Candelaria, las partidas insurrectas.

Dice así:

«Habana, 8.—El general Marin me dice, desde Candelaria, que columna coronel Segura, brigada Canellas, formando total 600 hombres, encontró al enemigo en el camino de San Cristóbal.

Los insurrectos formaban un total de 4.000 hombres.

La columna atacó bizarramente al enemigo, trabándose reñido combate que duró tres horas.

Cuando más encarnizada era lucha llegaron escuadrones mando coronel Ruiz, entrando en fuego con gran arrojo.

El enemigo, derrotado, huyó en distintas direcciones.

Resultó muerto, capitán San Quintín, don Faustino Martinez Antonio.

Heridos: capitanes, Gil, de Estado Mayor; Figueras, de Zamora; teniente artillería, Soler. (Este bravo militar es, como se recordará, el que fué herido de un balazo en la frente estando en el fuerte de Cabrerizas Altas, cuando los sucesos de Melilla.

Al comenzar la guerra de Cuba y pedirse artillería fué el primero que solicitó marchar á la isla.)

«Tuvimos 7 muertos y 40 heridos de tropa, y 22 caballos muertos.

El enemigo tuvo 80 muertos vistos, y se le calculan muchos heridos.

Las tropas batiéronse con admirable serenidad y arrojo.

Esperan cargas hasta quince metros y disparaban entonces, haciendo retroceder á los insurrectos.

Muchos hechos heroicos aislados. daré cuenta V. E.

Recomiéndole especialmente coronel Ruiz, comandante Hernandez de Simancas.—Suarez Valdés.»

HASTA LA VUELTA

Mañana salen para Cuba los animosos soldados del batallón de Guipúzcoa y con ellos van el corazón y los amores de esta ciudad que siente vivo é intenso el sagrado sentimiento de la patria, atacada en su integridad intangible por las huestes mambises. Ellos marchan á batirse con la frente serena y el alma entera contra un enemigo cobarde que rehuye la luz fulgurante del combate noble, y á sufrir las inclemencias de un clima inhospitalario, y marchan satisfechos con la honda satisfacción que produce el cumplimiento del deber ineludible y con la firme seguridad de que aquí quedan labios para rezar contra su desventura incierta y palmas para aplaudir sus éxitos indudables.

Gerona, la ciudad inmortal de homéricas hazañas ha tenido para los héroes anónimos de la patria predilecciones singulares, porque estima y distingue en ellos la fuerza viva, sana é incorrupta de la Nación, cuyos fueros sostienen con la espada y con la vida allí donde hay un alma ruin y una mano sacrílega que se atreve á descutirlos y mancharlos.

Al despedir á las bravas tropas expedicionarias, sentimos viva pena por los trabajos rudos que las espera, como experimentamos orgullo inmenso por las hojas de fresco laurel que han de arrancar á los campos de la manigua rebelde para ceñirlas á su immaculada bandera.

No os damos el adios postrero, ilustres soldados de Guipúzcoa, ya que no ha de ser eterna nuestra separación; sino que os despedimos con un ¡HASTA LA VUELTA! esperando ansiosos vuestro regreso triunfante.

BALDOMERO TRULLÁS.

LLORONES

Cuentan que estando el shah de Persia en cierta expedicion venatoria quiso guarecerse en una pequeña choza casi derruída, pero al penetrar en el interior encontróse con un chicuelo el cual con desacompasados gritos y estridentes lloriqueos le señalaba que saliese fuera; efectuáronlo los dos y al punto el destertelado cobertizo vino al suelo con estrépito. El amo y señor de todas las Persias quedó tan agradecido al rapaz por haberle salvado acaso de la muerte, que le transformó en favorito suyo llamándole desde entonces el *lloron*.

Todos los caprichos de éste eran otras tantas órdenes imperiales pero de aquellas que no admiten réplica porque son indiscutibles.

Así quiere el *lloron* para divertirse y entretener la jaqueca, saltar el ojo á un ministro pues ¡zás! y ya saltó el ojo y un gato se lo come.

Habíale disgustado el verdugo por no cortar de golpe dos ó tres cabezas de infelices que se resistieron á comer cáscaras de nuez. El *lloron* piafaba como un caballo y visto por el shah le invitaba para pasarle la rabieta, tirar al blanco ó mejor dicho al aceitunado. Ponía en línea sus batallones, el favorito cogía su carabina y este no quiero y este quiero iba diezmando la tropa que era una gloria.

Y de este corte eran todas sus ingeniosidades.

Advirtiéndole que nunca se andaba con chiquitas (á pesar de ser un chico) pues si á pelo venía daba de bofetones á su mismo señor el cual le profesaba un afecto de temor, debido á la supersticion que le infundió el hallazgo del chico.

Nada me extraña que allá en Asia entre pueblos incultos estén en boga tales barbaridades.

Lo raro es que en España sucede una cosa parecida con lo cual queda confirmada la teoría de que todos los tiranos tienen su favorito.

En nuestra patria donde el gobierno es una especie de shah no podía faltar el correspondiente *llorón* por partida doble, porque lo es y porque lo lleva, salvó la vida política á los actuales gobernantes y por eso le temen.

Se aburre el niño (todos los viejos son niños) en España y quiere dar un paseo por el Africa para ver con que gracia llevan velada la cara las moritas, pues allá se va sin decir adios á nadie y siendo la desesperación de los que le guardan en sus travesuras porque no tienen la resistencia de grupa que tiene él.

Le da por traernos muestra de los que asesinaron á nuestros hermanos en Melilla, pues ya tenemos en Madrid bailando rigodones á los que nos hicieron bailar el zapateado.

Pero resultó que un español de buena cepa protestó de tantas zalamerías haciendo salir por fuerza los colores á la cara á uno de ellos ya que no le salían de vergüenza y he aquí que nuestro llorón se sulfuró tanto que para librar de sus iras al que tuvo entereza digna de loa tuvieron que hacerle pasar por loco.

Luego para distraerle quisieron hacerle jugar á los soldados y á Cuba se fué para ello. ¡Y qué bien lo hizo! Era aquello una monada para los vecinos que lo contemplaban y una micada para nosotros.

Despues el humo (no el de incienso) le mareó y quiso volver á casita con la cabeza llena de humo.

Pero la noticia de que el chico venia mareado cundió rápidamente y un ministro se llenó los bolsillos de toda clase de ingredientes, la flor de azahar inclusive, para calmarle el cerebro.

Logrólo en parte, pero durante el trayecto en algunas poblaciones los silbidos volvieron á darle jaqueca. Ignoro si serán arrasadas dichas poblaciones.

En otra se condenó á pena de muerte (y dada por la guardia civil por mas castigo) á los que tuvieran intención de silbar, y así se cumplió en un joven que se soplabá las manos.

Dicen que la sangre del desgraciado joven calmó los nervios de cierta persona.

La lástima es que á nuestro *llorón* nunca le vimos como á aquel de Persia la idea de saltar los ojos á los ministros.

Con menos nos contentaríamos.

Les saltara siquiera los dientes.

Y no comerían tanto.

C. Nemo.

Correspondencias de "El Baluarte"

Sr. Director de EL BALUARTE.

Olot 9 de Febrero de 1896.

Querido Director: mucho tiempo hace que quería escribirle anunciándole el cambio de local de nuestra sociedad, pero pensé sería mejor no decir nada hasta que lo hubiésemos inaugurado, y hoy ha llegado la hora.

Acabamos de inaugurarlo y con los mejores auspicios, con las mas grandes probalidades de prosperar, porque el piso primero de la casa número 1 de la calle de la Claveguera, (este nombre tan antipático, el ayuntamiento podría sustituirlo por otro mas simpático que recordase algun hecho, ó personage grande en nuestra historia), donde hoy hemos sentado nuestros reales, ofrece un sinnúmero incomparable de condiciones mucho mas ventajosas, que el que hasta hoy hemos venido ocupando en la calle de Lorenzana, porque aquel, á mas de estar situado en un arrabal, apartado é inconveniente, era reducidísimo y este muy espacioso, no puede estar en un punto mas céntrico de nuestra población, pues tiene la fachada principal en la plaza de Alfonso XII desde la cual se puede leer el magnífico y grandioso letrero que campea encima de los balcones.

Esta tarde á las dos ha empezado el concierto anunciado en los programas que se han repartido profusamente, ejecutando escogidas piezas de su variado extenso y exquisito repertorio, la orquesta «La Lira Olotense» y los salones del Círculo se han visto atestados de sócios, llenos de bote en bote, de gente que rebosaba de alegría igual que si hubiesen salido de la opresión y se encontrasen al aire libre y pudiesen exponer mejor sus ideales, hablar con mas comodidad y desahogo, como si discutieran en el campo y su voz arrastrada por el ayre, marchara á lo lejos repetida por el eco que la hace descender hasta los mas recónditos lugares de nuestras montañas, hasta las mas apartadas *masías* de este valle, donde inculca á sus habitantes nuestros ideales nobles siempre, nuestras aspiraciones sinceras y basadas en la mas pura fe cristiana.

Y la prueba de ello, es, que sin contar las conspicuas y numerosas personalidades tradicionalistas que ocupaban las mesas de los salones, se veían estos cuajados de payeses, de los hijos del campo, mártires del trabajo que recuerdan aun las fatigas de la pasada campaña y lloran la muerte de los que vieron sucumbir en el campo de batalla defendiendo nuestra inmaculada bandera; nietos muchos de los que en 1808 perecieron olvidados en estas montañas defendiendo á su Dios á su Patria y á su Rey, dispuestos hoy á imitar á aquellos dando su sangre para que nuestra España libre de las calamidades liberalescas que la oprimen, pueda volver á ser un día, no lejano, la nación católica por excelencia, la España de los tiempos de Pelayo y los Reyes Católicos, la España tradicionalista.

Esto hacia presentir hoy nuestro «Círculo» y esto es lo que deseamos todos y verlo pronto realizado, que no ha de tardar la hora de la regeneracion de nuestro carcomido y descatozido pueblo por la influencia pestilente de los políticos que turnan en el poder y sin conciencia rigen los destinos de los españoles que ansían verse libres de tanta farsa como impera por doquier.

El Corresponsal.

ECOS DEL DESTIERRO

La princesa Elena de Rohan, tía de la señora duquesa de Madrid, hállase de paso en Venecia, habiendo sido invitada á almorzar en el palacio Loredan uno de los dias de la semana anterior.

Los últimos correos de América llegados á Italia han llevado al palacio Loredan cartas de españoles, amigos nuestros, que habitan en el nuevo continente y que manifiestan su indignacion por el estado en que el general Martínez Campos dejaba la guerra de Cuba al embarcarse para Europa, y por el desprestigio que habia caído sobre el nombre español en todos los paises americanos.

En muchas de esas cartas se clama por un levantamiento que renueve radicalmente lo que hoy existe, único medio, dicen, de impedir la pérdida de Cuba y de salvar con aquella isla el honor español. En alguna de ellas hasta se ofrecen generosos recursos para lograr ese resultado.

Don Carlos, conmovido por esas pruebas de sincero patriotismo y agradeciéndolas profundamente y no olvidándolas, no quiere, sin embargo, oír otros consejos que los de su experiencia y su acrisolado amor á España. En estas circunstancias tan amargas piensa que toda la sangre española está reclamada por la guerra de Cuba y solo en las campañas cubanas debe derramarse mientras haya un átomo de esperanza de que no serán estériles esos sacrificios.

CORRESPONDENCIA DE LA ADMINISTRACION

Llanás—J. F. Pagado fin Junio 96.
 Fogás de Tordera—J. R. Pbro. Pagado fin Junio 96.
 Torroella de Montgrí—J. R. B. Pagado fin Marzo 96.
 Pineda—P. S. Pbro. Pagado fin Marzo 96.
 Crespiá—T. V. Pbro. Pagado fin Marzo 96.
 Figueras—P. P. Pagado fin Marzo 96.
 Lloret de Mar—J. M. Pagado fin Junio 96.
 Darnius—M. G. Pagado fin Marzo 96.

El Integristismo y sus consecuencias

Apuntes para la historia de las discordias políticas entre los católicos españoles
 por **LEON CASTILLA**

Contiene: Introducción.—I. Una mirada retrospectiva.—II. *El Siglo Futuro*; su fundación; sus campañas; cesarismo integrista.—III. Carácter sectario del cesarismo integrista.—IV. La rebelión política del integristismo; sus contradicciones.—V. Después de la rebeldía; el Alcorán integrista; temores fundados.—VI. El Manifiesto integrista.—VII. El integristismo y las obras católicas.—VIII. El integristismo y los jesuitas.—IX. El integristismo y la Iglesia; organización integrista; una carta incalificable: nuevas declaraciones.—X. Deserción integrista; nuevo y último esfuerzo; el partido católico nacional.—Conclusión.

Precio, 50 céntimos de peseta.

Se vende en la Administración de este periódico, librería de D. José Franquet y Serra, Platería, 26.

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA.

Dia 10 febrero 1896.

Valores del Estado.	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Obligaciones.	Contado		
Interior.		64'27		Almansas 5 por 100.	79'75		
Exterior.		73'65		Francias 6 por 100.	94'00		
Amortizable.	78'23			Idem 3 por 100.	54'25		
Cubas, emision de 1886.	94'00			Cédulas no hipotec. 6 por 100	00'00		
Cubas, idem de 1890.	81'75			Orenses 3 por 100.	32'50		
Acciones.				Bolsa de Madrid.			
Banco Hispano Colonial.		00'00		Interior.	00'00		
F.-C. Norte de España.		26'65		Bolsas extranjeras.			
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.		21'70		Giros.	21'00		
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.		8'80		PARIS. Renta Exterior.	61'43		
				Accs. f.-c. Norte Esp.	102'50		
				LONDRES. Renta Exterior.	30'55		
Oro.				Cupones.			
Centenes Alfonso.	00'00	} . . . Se toman.		Cubas ambas emisiones 00'00 Beneficio			
Centenes Isabelinos.	00'00			Exterior.	00'00	id.	
Onzas.	00'00			Interior y Amortizable	0'00	daño.	
Cuartos.	00'00						
Oro pequeño.	00'00						
Aumento.	00'00	Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principal					

J. LLINÁS Y COMP.^a — Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Dia 11 de febrero de 1896.

Oro.	Cupones.
<i>Operaciones.</i>	VENCIMIENTO PRÓXIMO
Centenes Alfonso.	<i>Operaciones.</i>
Onzas.	Billetes Hip. Cuba. 18'50 beneficio
Centenes isabelinos.	Exterior. 18'00 idem.
Monedas 20 pesetas.	Interior y Amort. 0'00 daño.
Oro pequeño.	Giros.
(Precios de compra).	<i>Operaciones.</i>
	Francos 8 dias vista. 20'90
	Libras 30 dias vista. 30'50

Cobros, reembolsos, giros, descuentos, apertura de cuentas corrientes con interés, cartas de crédito sobre todos los paises, órdenes de Bolsa al contado, depósitos, compra de cupones, seguros sobre cambios extranjeros hasta tres meses, pignoraciones sobre valores cotizados en bolsa ó mercancías, pagos telegráficos, aperturas de cuentas en francos ó libras esterlinas con obligación de reponer en las mismas monedas sin pérdida de cambio, aun cuando el cliente tenga su establecimiento en España, y cuantas operaciones son propias del negocio de Banca.

Sección de anuncios

GERUNDENSES:

AL ANUNCIAR MI TRASLAMO A LA

Gran Zapatería Moderna

7, Abeuradors, 7

Pongo en conocimiento de todos que poseo un inmenso surtido de calzado de todas clases confeccionado con suma elegancia, gran solidez y á precios inverosímiles por lo baratos.

Para la confección á medida, seguiré como siempre, gastando los mejores materiales tanto nacionales como extranjeros, con hormaje completamente nuevo, salidos de los acreditados talleres del Sr. Robert de Barcelona.

Por consiguiente la Gran Zapatería Moderna es hoy el establecimiento (en su clase) mas importante de esta capital; hoy cuento con mas de 5.000 pares de existencia.

PRECIOS

Calzado	para Caballero	desde 5	pesetas adelante.
Idem	para Señora	id. 4'25	» id.
Idem	para Niño	id. 1'25	» id.

AVISO PARA LAS SEÑORAS

Acabo de recibir un buen surtido de Cabritillas inglesas de un negro especial que no deja ni ensucia, siendo el único importador en España.

Gerundenses: 50 años de experiencias en este oficio, puedo permitirme decirnos no compreis en ninguna otra parte sin antes visitar la

Gran Zapatería Moderna, Abeuradors, 7

la que tiene el gusto de ofreceros vuestro atento S. S.

Miguel Capella.

TIENDA DE VARIOS GENEROS

CONFECCION DE CAMISAS Y BLUSAS A MEDIDA

de Juan Hormeu

Progreso n.º 25.—GERONA

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

con real privilegio exclusivo

GRAN REGALO

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningun establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

Tambien serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice,

«**REGALO:** Se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.»

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia:

Plaza de la Constitución, núm. 11.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopósfitos **Gimbernát**

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias. **frasco 10 reales.**

Vino Restaurador **Gimbernát**

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: **frasco 12 reales.**

Vino de Nuez de Kola **Gimbernát**

Considerando como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: **precio 8 reales.**

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.

EN LA MESA DE LA ACREDITADA
FONDA DEL CENTRO

se sirven á diario

VINOS DE SUPERIOR CALIDAD, GARANTIDOS
Alella ♦ Macón ♦ Cariñena

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR
Antigua San Antonio

Progreso 3.—GERONA.



EL ARTE CRISTIANO
Vayreda y C.^a

GRANDES TALLERES DE

ESTATUARIA RELIGIOSA
en cartón madera.

Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada
 Congregación de Indulgencias de Roma.

MARCA REGISTRADA
 PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Especialidad en **VIA-CRUCIS**

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

DOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurridos
 Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 19

Telegramas

Madrid, 11 (á las 9 mañana).—*Habana*.—Al entrar en la bahía el vapor «Alfonso XIII», que conducía al general Weyler, los cañones hicieron las salvas de ordenanza y se dispararon millares de cohetes.

Una inmensa muchedumbre llena los muelles.

Está formada la caballería.

El general Marín, el alcalde de la Habana, el municipio en masa, la Diputación, la Cámara de comercio y todas las autoridades, entre ellas el Obispo y el Cabildo, aguardan á que desembarque.

—En medio de las mayores aclamaciones ha desembarcado el general Weyler.

Una compañía de cada uno de los batallones de voluntarios forman en la carrera.

Los balcones están llenos de señoras y adornados con ricos tapices.

A pié, entre el general Marín y el alcalde de la Habana, ha recorrido el general Weyler el itinerario establecido, yendo precedido de una compañía de guías y siendo aclamado con grande entusiasmo.

A las once de la mañana ha entrado en la Capitanía el general Weyler, quien se ha asomado al balcón, aclamándole el pueblo largo rato.

Antes de llegar al palacio de la Capitanía se acercó al general Weyler un niño y le entregó una corona.

El general dió un beso al pequeñuelo.

—El pueblo de Amunartia, (Logroño) anejo al barrio de Hojacastro, ha desaparecido casi completamente á consecuencia de un incendio, que ha destruido 18 casas.

Solo se han salvado 5 edificios. Todo se ha perdido y la situación de las familias es apuradísima.

—Circula por la Habana como muy válido el rumor de haber sido detenida una expedición filibustera que procedente de una república sud-americana, se proponía desembarcar en esta isla.

—Se ha dispuesto que el próximo vapor correo retarde su salida un día, á fin de que pueda aprovechar dicho vapor el general Marín para su viaje á Puerto Rico.

—Algunos grupos de rebeldes pretenden llamar la atención de nuestras fuerzas y distraer su vigilancia hacia Calvario y Managua, con el objeto de ayudar á Antonio Maceo y favorecer su salida.

—En Palma de Mallorca se ha declarado un incendio en el muelle que ha destruido el tinglado de las mercancías.

Las pérdidas ocasionadas son de poca consideración.

Roma.—El «Don Chisciotte pretende que el gobierno ha decidido emprender en Abisinia una gran campaña durante el otoño próximo y que el cuerpo expedicionario alcanzará á la cifra de 50.000 hombres.